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Grupparbete till lektionspass L8, 14/11.

(1) Visa att

1</2 dv
2 o (22 +1)2 '

Tips: Dela integrationsintervallet i fyra lika stora delar och sténg in integran-
den mellan lampliga trappfunktioner.

(2) Uppgift 6.8 i Ovningar i Analys i en variabel
(3) Uppgift 6.9 i Ovningar i Analys i en variabel

(4) (Ett bevis for Differential- och Integralkalkylens huvudsats.)
Om f &r en kontinuerlig funktion och S(z) = [ f(t) dt, dér a &r en konstant,
forklara varfor
§'(x) = f(x).
Ett tips ar att borja med att utifran en figur som den i foregaende uppgift
motivera varfor S(x + Az) — S(z) = f(z)Az.

Kommentar. Fran huvudsatsens pastaecende att S(x) definierad som ovan
dr en primitiv funktion till f(z) kan man sedan bevisa insdttningsformeln
fff(t) dt = F(b) — F(a), ddr F &r en godtycklig primitiv till f (se t ex
Persson-Béaiers sid 298)

(5) Betrakta det omrade som bestéims av olikheterna 2 > 0 och 0 < y < 5.

Har omradet en éndlig area? (Uppgiften kan 16sas pa minst tva olika sétt)

(6) (Ett annat sétt att se pa insédttningsformeln)
Antag att vi kdnner funktionen F':s virde i punkten x = a, och att vi ocksa
kénner vérdet av funktionens derivata i punkter x, a < x < b. (I 6vrigt &r
funktionen F' okdnd.) Utifran detta vill vi berdkna funktionsvérdet F'(b).

Det verkar rimligt att vi kan rekonstruera grafen y = F'(z): Vi vet att vi ska
starta i punkten (a, F'(a)) och sedan hela tiden rora oss at hoger i en riktning
som i varje punkt ges av derivatan (som antogs vara kénd).

Mer precist kan man gora sa hér:



(a) Dela intervallet [a,b] i n st. delinterval med hjalp av punkter
To=a< T <Xy <+ < Tp_1<xT,=>0
(b) Om Axzy = x; — x ar litet kan man hévda att
F(x1) = F(x9) + F'(20)Azg = F(a) + F'(z0) Az

Varfor da?
(c) Pa samma sitt kan man hiavda att

F(z9) = F(x1) + F'(x1) Ay
om Az, = zo — x7 ar litet. Alltsa ar da
F(x3) = F(a) + F'(z0)Azo + F'(21)Ax;.
(d) Genom att upprepa detta resonemang kommer vi fram till att
F(b) = F(x,) = F(a) + F'(z¢)Axg + F'(x1)Axy + - - + F'(2_1) Ay,

vilket ocksa kan skrivas som
n—1 b
F(b) - Fla) = 3 F'(a) Az ~ / f(z) da
k=0 a

eftersom mittenledet &r en Riemannsumma till f(z) = F'(x) pa inter-
vallet (a,b).



